

il



cim alto minho
comunidade intermunicipal do alto minho

Rua Bernardo Abrunhosa, n.º 105
4900-309 Viana do Castelo

Tel. +351 258 800 200
Fax. +351 258 800 220

e-mail: geral@cim-altominho.pt
www.cim-altominho.pt

**ATA Nº 51/2025 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERMUNICIPAL DA
COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DO ALTO MINHO, REALIZADA NO DIA 10 DE
FEVEREIRO DE 2025**

1

--- No dia dez de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniu, pelas 15,00 horas, nas instalações da CIM do Alto Minho, em Ponte de Lima, o Conselho Intermunicipal da Comunidade Intermunicipal do Alto Minho. -----

--- Estiveram presentes nesta reunião os Senhores Presidentes das Câmaras Municipais de Arcos de Valdevez (João Manuel do Amaral Esteves), de Caminha (Rui Miguel Rio Tinto Lages), de Monção (António José Fernandes Barbosa), de Melgaço (Manoel Batista Calçada Pombal), de Paredes de Coura (Vitor Paulo Gomes Pereira), de Ponte de Lima (Vasco Nuno Magalhães Ferraz), de Valença (José Manuel Vaz Carpinteira), de Viana do Castelo (Joaquim Luis Nobre Pereira) e de Vila Nova de Cerveira (Rui Pedro Teixeira F. da Silva). -----

--- Assistiram ainda à reunião José Paulo Queiroz e Fátima Costa, da CIM do Alto Minho. -----

--- A reunião foi presidida pelo Senhor Presidente do Conselho Intermunicipal, Manoel Batista Calçada Pombal. -----

Antes da ordem do dia

O Presidente do Conselho Intermunicipal informou que se realizou um almoço de trabalho com o Conselho de Opinião da RTP, representado pelo Prof. Dr. Rui Teixeira, no qual foi debatido a presença regional desse órgão de comunicação social, tendo sido reconhecida a necessidade de se realizar um diagnóstico da presença da RTP no território e levar a efeito em colaboração com aquele órgão consultivo uma iniciativa de auscultação com a participação de vários atores económicos, sociais e culturais. -----

Ordem do Dia

Ponto 1 – Procedimentos / Documentos de gestão

1.1 - Apreciação da ata da reunião nº 50, realizada em 13.janeiro.2025, tendo sido aprovada por maioria, com as abstenções dos senhores Presidentes das Câmaras Municipais de Caminha e Melgaço, por não terem estado presentes na referida reunião. -----

1.2 – Apresentada a minuta de Protocolo de Parceria entre a CIM do Alto Minho e o Município de Valença, para a utilização das instalações do espaço “Alto Minho cowork_Cross Border”, sitas nas instalações da CIM do Alto Minho, em Valença, sendo aprovada pelos presentes. O Secretário Executivo informou que para além do espaço financiado pelo PRR, o espaço Cowork em Valença dispõe de capacidade adicional que poderá ser utilizada sem as restrições impostas pela regulamentação do PRR, mas no âmbito do regulamento de funcionamento do espaço que



foi aprovado. O Município de Valença compromete-se a dinamizar esse espaço observando as regras do referido regulamento e nos termos do agora protocolado. O Presidente da Câmara Municipal de Valença congratulou-se com a parceria reconhecendo as mais valias para todas as entidades envolvidas na dinamização do espaço, aproveitando o esforço que foi concretizado. -

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

1.3 - Deu-se conhecimento da publicação em DR da nova Estrutura Organizacional e Regulamento Interno dos Serviços da CIM do Alto Minho, com entrada em vigor a 30.janeiro.2025. -----

Ponto 2 – Assuntos de interesse para o Alto Minho

2.1 - Ponto de situação relativamente ao processo de Consulta Pública do Relatório Ambiental do Plano de Desenvolvimento e Investimento da Rede Nacional de Transporte de Eletricidade para o período 2025–2034 (PDIRT 2025-2034). -----

O Secretário Executivo Intermunicipal solicitou aos municípios que são, diretamente, afetados para darem os seus contributos nesta matéria. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Monção informou que os serviços do município estão a trabalhar na análise do documento. Informou ainda que vai comunicar a objeção ao traçado da linha ao Senhor Secretário de Estado com conhecimento ao Senhor Ministro, sendo que garante que não vai permitir o início das obras em Monção sem garantia de alteração do traçado que foi solicitada numa extensão de 8 km. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima confirmou que a rede no seu município já está, inclusive, pronta. -----

O Presidente da Câmara Municipal dos Arcos de Valdevez expôs que é contra a passagem da linha pelo território dos Arcos de Valdevez e revelou preocupação com as medidas compensatórias, principalmente no que toca às populações, pelo que sugeriu uma reunião com o ministério da tutela. -----

2.2. – Ponto de situação sobre a manifestação de interesse dos centros de criação e polos arqueológicos. -----

O Secretário Executivo Intermunicipal reconhecendo que existe uma componente intermunicipal nestes projetos, um ponto de partida essencial é perceber as necessidades e efetuar um levantamento do espólio, para se estruturar uma visão intermunicipal para cada um dos projetos, trabalhando em conjunto com as equipas de cada município numa lógica de criação de redes. Tendo em consideração que existem termos de referência que impõem condições é necessária uma reflexão interna sobre a matéria. -----



O Presidente da Câmara Municipal de Monção revelando interesse na localização em Monção de um Centro de Criação por já ter iniciado um projeto com essas características, envolvendo também uma Universidade, a desenvolver no antigo edifício da cadeia e que considera um projeto “fora da caixa”, propõe uma apresentação em reunião do Conselho dos projetos para decisão entre os membros. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Vila Nova de Cerveira revelou interesse, salientando o trabalho já desenvolvido pela Bienal de Cerveira que facilmente pode ter uma abrangência territorial para abarcar o Alto Minho, com critérios de garantia de sustentabilidade do projeto, em termos futuros. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Ponte de Lima afirmou não apresentar manifestação de interesse por parte do seu município por uma questão de equidade territorial de investimento no Alto Minho. Expôs que deveria existir uma gestão intermunicipal sendo o espólio de todo o território e esclareceu que na sua opinião o investimento inicial deveria ser do município que acolhe a iniciativa, mas que posteriormente a gestão teria de ser partilhada com cariz intermunicipal. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Arcos de Valdevez afirmou não apresentar proposta apesar do seu município ter já realizado investimentos avultados na área da Cultura, nomeadamente em edifícios. Expressou não concordar com a compensação de investimentos entre os municípios para esta situação em apreço, considerando que deve prevalecer o melhor projeto e concordando com a apresentação em Conselho Intermunicipal de uma seleção dos melhores projetos em apreço e que demonstraram interesse. Sugeriu ainda que, no futuro, fosse realizada uma reflexão em torno daquilo que são os projetos e as infraestruturas de escala intermunicipal NUTS III a par de um levantamento das infraestruturas que desempenham um papel subregional/distrital para efeitos de decisões e melhor gestão conjunta. -----

O Presidente do Conselho Intermunicipal propôs: (i) a realização de reuniões de caráter técnico destinadas a explorar as ações conjuntas e a escala / abrangência, bem como o trabalho em rede a realizar a partir dos equipamentos em questão; (ii) a apresentação, na reunião do CI de março, das propostas para acolher os Polos Arqueológicos (Municípios de Valença e de Viana do Castelo) e os Centros de Criação (Municípios de Monção e de Vila Nova de Cerveira). -----

2.3. - Ponto de situação, até final de fevereiro.25, do PRA - Programa Regional de Ação - Programa Sub Regional de Ação de Fogos Rurais no Alto Minho. -----

O Secretário Executivo Intermunicipal informou que estão a ser promovidas reuniões com os técnicos de cada município sobre a execução do PSA e das suas componentes, da responsabilidade dos Municípios, tendo em vista a sua elaboração e conclusão. -----



2.4 – Apresentada e validada a proposta da matriz de resultados SANQ, com a atualização das relevâncias de qualificação 2025, enviada à ANQEP. -----

2.5 – Avaliação da participação da CIM do Alto Minho no evento de promoção da gastronomia “Mairie do 17.ème Arrondissement - Paris”, que decorrerá em Paris a 17.maio. -----

O Secretário Executivo Intermunicipal informou que o evento gastronómico que se irá realizar no Palácio de Congressos em Paris, com a duração de um dia, na qual irão participar como convidados a CIM do Alto Minho, a CIM do Cávado e o Município da Sertã. Haverá, igualmente, oportunidade de assistir a um seminário dedicado a investimentos e negócios a explorar. Aguardamos informação sobre algumas questões logísticas entretanto colocadas, o programa definitivo e os custos inerentes a esta participação. -----

2.6 - Avaliação da participação na Expo 2025 em Osaka, que se realizará de 30.abril a 30.maio e apresentado o programa de intervenção da CIM do Alto Minho, programa económico, científico e cultural, bem como a estimativa de custos. -----

O Secretário Executivo Intermunicipal informou que esta oportunidade surgiu com um convite da AICEP, mas cujos custos deverão ser suportados pela CIM Alto Minho através de uma candidatura que se encontra em preparação no âmbito do Aviso das Ações Coletivas e que existe a possibilidade de enquadramento. O Conselho Intermunicipal expressou a sua concordância na continuidade da preparação da participação da CIM Expo 2025 em Osaka, elaborando um programa que compreenda um conjunto de iniciativas e de contactos de promoção do Alto Minho.

2.7 – Efetuado o balanço da participação na FITUR, que decorreu em Madrid, de 22 a 26.janeiro. O Secretário Executivo Intermunicipal expôs que a participação foi positiva, nomeadamente nos contactos efetuados com entidades e organizações que operam no setor. -----

Ponto 3 - Fundos Comunitários 2014-2020 e 2020-2030

3.1.1 – No âmbito do PRR, foi informada a aprovação da candidatura Territórios Inteligentes e possível reclamação sobre a decisão de redução no valor elegível de 1.676.000,00€ para 848.800,00€. -----

3.2.1 - No âmbito do Norte 2030, foi disponibilizado, para conhecimento e ratificação pelo CI, o Protocolo de Parceria para Montagem da Rede Temática no âmbito do ITI REDES URBANAS do Programa Regional Norte 2030, com as alterações das alíneas e) dos nºs 1 e 2 da cláusula 9ª, sendo a ratificação aprovada pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

3.3.- No âmbito do CDTC, foram objeto de análise os seguintes assuntos: -----

3.3.1 - Ponto de situação das candidaturas submetidas (Avisos não concorrenciais e Avisos concorrenciais). -----



3.3.2 - Ponto de situação Quadro de Investimentos Prioritários (QIP). -----
3.3.3 – Apresentação da Metodologia de análise das candidaturas (email remetido ao NORTE2030). -----

O Secretário Executivo Intermunicipal elucidou que foram pedidos esclarecimentos à CCDRN sobre a republicação de avisos, nomeadamente quanto à questão de introdução de novas exigências. E ainda sobre a questão de retirar verbas se não atingir 20% de execução até 30 de setembro, o que poderá culminar num possível overbooking. -----

3.3.4 – Informação sobre a republicação dos avisos FSE+. Foi dado conhecimento aos municípios a 30.janeiro. -----

3.3.5 - Proposta de revisão do enquadramento regulamentar do PT2030. -----

3.3.6 - Posição conjunta das CIM relativa às medidas de aceleração do CDCT, junto da Presidência da CCDRN. -----

Foi decidido enviar carta com posição conjunta das CIM ao Presidente da CCDRN. -----

3.4 – Efetuado o ponto de situação das candidaturas em preparação, em que a CIM do Alto Minho é beneficiária. -----

3.5 – No âmbito do GAL COSTEIRO LITORAL NORTE foi dada Informação da apresentação dos Avisos no âmbito do Mar 2030, que serão submetidos à consideração do OG, de 17 a 21 de fevereiro, e proposta de reunião do Órgão, agendada para 28.fevereiro. -----

3.6 - No âmbito do POCTEP, foram objeto de análise os seguintes assuntos: -----

3.6.1 - Informação sobre o término do projeto POCTEP "RAIA SECA". -----

3.6.2 – Apresentada proposta de deliberação relativamente à apresentação e submissão de candidaturas pela CIM do Alto Minho, enquanto beneficiário principal ou parceiro, conceder poderes ao Primeiro Secretário do SEI, José Paulo Queiroz, para a realização dos procedimentos administrativos necessários, nomeadamente a assinatura eletrónica em representação da Entidade, bem como conceder poderes para a tramitação processual e assinatura eletrónica a Fátima Costa, chefe de divisão da DAFGI ou Susana Silva, técnica superior, em casos de impedimento do Primeiro Secretário, sendo aprovada pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

3.6.3 - Informação da possível submissão de candidatura à 6ªconvocatória do POCTEP, em continuidade dos projetos Atempo e Raia Seca (com vista à criação do AECT Raia Seca). -----

3.6.4 - Informação da aprovação da reprogramação do projeto ATEMPO. -----

3.6.5 - Informação da realização do evento FIRECAMP, integrado no projeto FIREPOCTEP, que se realizou em Ponte de Lima, nos dias 30 e 31.janeiro -----



O Secretário Executivo Intermunicipal informou que este evento contou com a participação de cerca de 200 pessoas e que dado os bons resultados será um projeto com boas bases de continuidade no futuro. -----

Ponto 4 – Mobilidade e Transportes

4.1 – Apresentado, para apreciação e deliberação, o projeto de regulamento Intermunicipal que estabelece condições de atribuição de subsidiação de descontos na aquisição de títulos de transporte publico regular de passageiros - resumo das reduções tarifárias atribuídas à população, sendo aprovado pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

4.2 – Apresentada a Minuta de acordo de Obrigações de Serviço Público, sendo aprovada pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

4.3 – Apresentada a Proposta de deliberação relativamente à ação indemnizatória – concurso de transportes 2024, sendo aprovada pelos presentes. -----

O Presidente de Viana do Castelo propôs que se desse notícia pública da entrega da ação em Tribunal. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

4.4 – Ponto de situação do pedido de informação aos municípios da despesa com OSP, até 31.dezembro.2024. -----

4.5 – Informação sobre a possibilidade de alteração da origem, para Valença, do pedido de serviço expresso – Ponte de Lima-Lisboa, apresentado pela Flixbus. -----

Ponto 5 – Entidades Participadas

5.1 – AECT Rio Minho -----

5.1.1 – Informação relativamente à nomeação da dr^a Sónia Antunes como do membro português do Secretariado Técnico. -----

5.1.2 – Apresentada, para deliberação, informação sobre pedido de comparticipação referente ao ano económico de 2024 e respetiva distribuição pelos municípios, sendo aprovada pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

O Presidente da Câmara Municipal de Caminha revelou preocupação sobre o Plano de Afetação de Energias Renováveis aprovado pelo Estado Espanhol que influencia e condiciona a navegabilidade do Rio Minho, tendo já alertado a Direção-Geral de Recursos Naturais, Segurança e Serviços Marítimos (DGRM) mas sem resposta. Solicita colaboração do AECT Rio Minho para estabelecer contactos mais próximos com as autoridades espanholas e galegas. ---



5.2 - AECT Raia Seca -----

5.2.1 – Ponto de situação sobre o processo de constituição da entidade. -----

O Secretário Executivo Intermunicipal informou que foram consensualizadas com a Diputación de Ourense, com o apoio da Xunta da Galicia, novas versões dos Estatutos e do Convénio do AECT da Raia Seca, e que serão objeto de validação final em reunião, cuja realização está agendada para o dia 18 de fevereiro. -----

Ponto 6 - Aquisição de Serviços e Procedimentos

6.1 – Procedimentos -----

6.1.1 – Apresentada Proposta de Abertura de procedimento de Ajuste Direto AD_04_2025 - Participação na BTL 2025 integrada no Espaço Institucional da Entidade De Turismo Porto e Norte, Entidade Regional, bem como toda a animação, decoração e dinamização desta presença institucional das três Comunidades Intermunicipais do Alto Minho, Cávado e Ave, representando os 24 municípios do Minho, bem como Minuta do Acordo de Constituição de Agrupamento de Entidades Adjudicantes, sendo aprovadas pelos presentes. -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

6.1.2 – Apresentada nota informativa relativa à Aquisição de equipamentos informáticos para as 10 bibliotecas municipais do Alto Minho. -----

6.1.3 – Efetuado ponto de situação da entrega de equipamentos para as equipas dos sapadores florestais. -----

6.2 – Comunicação de atos no âmbito da delegação de competências -----

6.2.1 – Apresentada Proposta de Deliberação para ratificação de abertura dos procedimentos de aquisição de bens, serviços e empreitadas de valor inferior a 75.000 euros e concursos públicos (Acordos Quadro). -----

Esta deliberação foi aprovada por unanimidade, em minuta

Ponto 7 - Outros Assuntos de interesse para a CIM do Alto Minho

7.1 – Assuntos / Informações Diversas -----

7.1.1 – Análise relativamente à situação da indicação do representante da CIM do Alto Minho, no Conselho de Administração da ULSAM. -----

O Presidente do Conselho Intermunicipal expôs que, no seguimento da entrada em funções amanhã do novo Conselho de Administração, e apesar de não ter sido recebido pedido formal da ULSAM, é notória a importância de abrir a discussão sobre a indicação do representante da CIM do Alto Minho. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Vila Nova de Cerveira informou que enviou um mail sobre esta questão aos membros do Conselho Intermunicipal e evidenciou que, de acordo com os



estatutos da ULSAM que deveriam ser alterados, o vogal indicado pela CIM não tem competências próprias pré-definidas. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Paredes de Coura expôs que deveria ser indicado um perfil político que represente o interesse público intermunicipal, mas com algum perfil técnico, também. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Monção defendeu a indicação de um perfil político, com experiência e conhecimento do território. É fundamental ter um interlocutor disponível para responder às problemáticas do território. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Valença expôs que o perfil político é de suma importância e com poder negocial, conhecimento da realidade política e das temáticas e problemas da saúde no território. -----

O Presidente da Câmara Municipal de Viana do Castelo salientou que o perfil político deveria ser também complementado com capacidade interventiva e de representação do território. Alertou, ainda, para a importância de a CIM indicar, também, o seu representante no Conselho Consultivo da ULSAM. -----

Face ao exposto, foi consensualizado que o representante da CIM do Alto Minho no Conselho de Administração da ULSAM, deveria ter um perfil político, com experiência de gestão e de representação dos interesses do Alto Minho. Sem se registar oposição, instado a fazê-lo, o Senhor Presidente do Conselho Intermunicipal demonstrou a sua disponibilidade para aceitar a indicação para o cargo. -----

Ponto 8 - Comparticipações

--- Informação relativa ao Mapa de Comparticipações, atualizado à data de 06-02-2025, apelando-se aos Senhores Presidentes para a liquidação atempada das contrapartidas à CIM Alto Minho. -----

Ponto 9 – Agenda

– Informação da próxima reunião do CI, agendada para dia 10.março, pelas 15,00h, nas instalações da CIM do Alto Minho, em Valença. -----

- Informação da próxima reunião da Assembleia Intermunicipal, pré-agendada para dia 28.abril, a realizar em Monção. -----

--- Não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a presente reunião pelas 18,30 horas, da qual se lavrou a presente ata, sendo assinada pelo Senhor Presidente do Conselho Intermunicipal, Manoel Batista e pela Chefe da Divisão Administrativa e Financeira, Fátima Costa. -----



cim alto minho
comunidade intermunicipal do alto minho

Rua Bernardo Abrunhosa, nº 105
4900-309 Viana do Castelo

Tel. +351 258 800 200
Fax. +351 258 800 220

e-mail: geral@cim-altominho.pt
www.cim-altominho.pt

-----ESTÁ CONFORME-----

--- Comunidade Intermunicipal do Alto Minho, em Ponte de Lima, 10 de fevereiro de 2025 -----

O PRESIDENTE DO CONSELHO INTERMUNICIPAL

A CHEFE DE DIVISÃO ADMINISTRATIVA E FINANCEIRA

Fátima Costa